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Žrtve i savremeni društveni kontekst: teorija, praksa i aktivizam

Žr tve vr šnjač kog na si lja1

Zo ri ca Mr Še vić*

U tek stu se pred sta vlja ju či nje ni ce ve za ne za žr tve vr šnjač kog na si lja, kao vr ste na si
lja ko je vr še ma lo let na li ca/de ca pro tiv dru gih ma lo let ni ka. Autor ka ana li zi ra če ti ri 

osnov ne ka rak te ri sti ke vr šnjač kog na si lja, ko je od re đu ju po lo žaj žr ta va tog ob li ka na si
lja: ne sra zmer nost mo ći iz me đu na sil ni ka i žr tve, po sto ja nje na me re po vre đi va nja, stal na 
pri sut nost pret nje po no vlje nim na si ljem i pre stra vlje nost žr tve. Iden ti fi ku ju se (fi zič ka i 
dru štve na) sla bost žr tve i nje na raz li či tost kao glav ni uzro ci opre de lji va nja na sil ni ka da 
ih mal tre ti ra ju i ko ji či ne osno vu ti po lo gi je žr ta va. Ka ko se rad fe no me no lo ški osla nja na 
jav no pre zen ti ra ne iz ve šta je o slu ča je vi ma vr šnjač kog na si lja, u pe ri o du od sep tem bra 
2011. do kra ja 2012., sve glav ne na vo de autor ka ilu stru je kon kret nim pri me ri ma ko ji su se 
od i gra li u fo ku si ra nom pe ri o du. Iz la žu se pred lo zi me ra pro tiv vr šnjač kog na si lja, od onih 
već eta bli ra nih, ali i onih ne dav no pred lo že nih, kao što je tzv. Alek sin čas.

Ključ ne re či: vr šnjač ko na si lje, sla bost i raz li či tost žr tve, grup no na si lje nad po je din
ci ma, Alek sin čas, ško la bez na si lja.

Uvod

Ši ro ko je ras pro stra nje no uve re nje da na si lje i zlo sta vlja nje de ce od stra ne 
dru ge de ce u Sr bi ji već go di na ma uzi ma ma ha, kao i da su če sti slu ča je vi kon
ti nu i ra nog na si lja gru pe de ce nad jed nim de te tom. Vr šnjač ko na si lje je na si
lje u ko me se na obe stra ne (i na sil ni ka i žr ta va) na la ze de ca istog ili slič nog 
uz ra sta (Etin ski, 2010: 1). Žr tve su naj če šće sla bi ja, ne moć na, ome te na de ca, 
ili mla đi kao žr tve sta ri jih. Pred met ovog ra da je fe no men žr ta va vr šnjač kog 

1 Ovaj tekst je nastao kao deo projekta na kome je autorka angažovana: Društvene transformaci
je u procesu evropskih integracija–multidisciplinarni pristup, koji je finansiran od strane 
Ministarstva prosvete, nauke i tehnološkog razvoja, u periodu 20112014.
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na si lja, oda bran kao je dan od na či na raz u me va nja me ha ni za ma funk ci o ni sa
nja tog spe ci fič nog ob li ka na si lja ko je vr še de ca pro tiv dru ge de ce. Od go vo ri 
na pi ta nje ka ko, ka da i za što ne ko po sta je žr tva svo jih vr šnja ka, sma tra mo, 
mo že su štin ski da do pri ne se iden ti fi ko va nju i pre ve ni ra nju i vr šnjač kih na sil
ni ka i sa mog vr šnjač kog na si lja. Cilj ra da je uka zi va nje na ka rak te ri sti ke i spe ci
fič no sti žr ta va ovog vi da na si lja, kroz naj dra stič ni je, ne dav ne pri me re vik ti mi
zi ra no sti de ce vr šnjač kim na si ljem, o ko ji ma su iz ve šta va li me di ji. Cilj je i da se, 
kroz kri tič ki osvrt na do sa da šnje efi ka sne (ali i one ne e fi ka sne) me re spre ča va
nja vik ti mi zi ra nja de ce vr šnjač kim na si ljem u ško la ma, iden ti fi ku ju pra ve me re 
pre ven tiv nog ka rak te ra i mo gu ćeg sank ci o ni sa nja tog so ci jal no de vi jant nog i 
opa snog po na ša nja ma lo let nih li ca u škol skom am bi jen tu.

Kao me to do lo ški ino va ti van po stu pak ko ri sti se auten tič na gra đa me dij
skih iz ve šta ja o slu ča je vi ma vr šnjač kog na si lja u fo ku si ra nom pe ri o du od sep
tem bra 2011. do de cem bra 2012. go di ne, na osno vu dnev nog pressclip pinga 
vo đe nog u Struč noj slu žbi Za štit ni ka gra đa na2. Iz tog pressclip pinga ukup no 
je iz dvo je no pe de set čla na ka ko ji go vo re o slu ča je vi ma vr šnjač kog na si lja. U 
tu ma če nju nji ho ve sa dr ži ne se ko ri sti dis kur ziv na ana li za, da kle kva li ta tiv na 
is tra ži vač ka me to da či nje ni ca slu ča ja (u ko joj se za raz li ku od kvan ti ta iv nih 
me to da ni šta ne pre bro ja va, ni ti na ne ke dru ge na či ne nu me rič ki ob ra đu je). To 
je ina če, re do van po stu pak u tzv. kri mi no lo gi ji sva ko dnev nih kri mi nal nih po ja
va3, gde se, kao iz vor sa dr žin ski ilu stra tiv nih pri me ra, ko ri ste stvar ni, naj no vi ji 
do ga đa ji do ko jih se do la zi upra vo pri ku plja njem me dij skih uz ve šta ja, uz pu nu 
svest da su me dij ski iz ve šta ji o de vi jant nom po na ša nju bi lo ko jeg ti pa po ne
ka da i mo gu ći me ha ni zmi re di zaj ni ra nja stvar no sti4. Do to ga npr. do la zi ako 

2 Pressclipping Zaštitnika građana vodi Branka Kaljević nekadašnja novinarka Vremena, na 
teme kojima se bavi taj organ (vršnjačko nasilje je jedna od tih tema), u selektovano praćenim 
medijima najtiražnijih glavnih štampanih medija (Politika, Danas, Vreme, Blic, Večernje 
novosti, Dnevnik, Kurir, Alo, Press) i dva elektronska medija, RTS i B92.

3 Oblast „kriminologije svakodnevnih pojava ili svakodnevnog života“ terminološki i sadržinski se 
pojavila pre više od trideset godina, npr. u radovima Elshtain, 1981, sledeće decenije Felson, 1994 
i Henry i Einstadter, 1998, da bi se nastavila i tokom dvehiljaditih u radu, npr. Kle in man, 2006.

4 Pada u oči pojava pravog talasa izveštaja u medijima o vršnjačkom nasilju do čega je došlo 
krajem 2011. i naročito u prvoj polovini 2012. (dakle za vreme predizborne kampanje) koji se 
koincidentalno vremenski podudara sa uočenom pojavom umanjivanja posledica partnerskog 
nasilja isključivanjem (zapravo, pravim nestajanjem) medijskih izveštaja o ubistvima žena od 
strane partnera. I jedna druga pojava skreće nužno pažnju na fukcionisanje medija i moguće 
vanmedijske uticaje, kao i komunikacione strategije prilagođavanja medija, ne nekoj posebnoj 
ideologiji, već više predizbornim marketinškim političkim aspiracijama (Mršević, 2012a: 114). 
To nimalo ne umanjuje naučni značaj problema o kome je reč u ovom tekstu. 
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se po je di ni in ci den ti i do ga đa ji ko ji ina če ni su po ve za ni, me dij ski pre di men zi
o ni ra no pred sta vlja ju kao po ve za ni simp to mi istog, na vod no pre te ćeg ob li ka 
na stu pa ju će opa sno sti (Tomp son, 2003: 46), u kon kret nom slu ča ju od npr. 
uče sta log, bru tal nog vik ti mi zi ra nja de ce od stra ne nji ho vih vr šnja ka. Na slo vi 
su za i sta po ne ka da uz ne mi ru ju ći: „De voj či ca do bi la po tres mo zga dok su je 
mal tre ti ra li vr šnja ci iz ško le“, „No vi Sad: Pri mo ra li de se to go di šnja ka na oral ni 
seks“, „Je le nu na pa li tri pu ta za me sec da na“, „Pre tu kli de ča ka zbog jak ne“, 
„Gru pa đa ka tu kla vr šnja ka, osta la de ca skan di ra la „Ubij Ci ga ni na!“, „U No vom 
Sa du se ki rom ju ri li uče ni ka po škol skom dvo ri štu“, „Niš: Đa ci do la ze na o ru ža ni 
na ča so ve“, „Ti nej džer si lo vao ne moć nog de ča ka“.

Ka rak te ri sti ke vr šnjač kog na si lja

Da bi se shva tio po lo žaj žr tve vr šnjač kog na si lja, ko i ka ko po sta je žr tva, 
po treb no je uoči ti če ti ri osnov ne ka rak te ri sti ke vr šnjač kog na si lja: 1) ne sra
zmer nost mo ći iz me đu na sil ni ka i žr tve, 2) po sto ja nje na me re po vre đi va nja, 
3) na si lje ni ka da ni je jed no krat no, već se po na vlja u od re đe nom vre men skom 
pe ri o du u ko me, osim na sil nih či no va, po sto ji i stal no pri sut na pret nja na si ljem 
i 4) pre stra vlje nost žr tve (Etin ski, 2010: 11).

1) Ne sra zmer nost mo ći se uoča va u svim slu ča je vi ma vr šnjač kog na si
lja, (slič no kao i u ve ći ni slu ča ja na si lja me đu od ra slim oso ba ma). Kon flikt dva 
po je di nač na de te ta pod jed na ke mo ći uglav nom ne pred sta vlja vr šnjač ko 
na sil ni štvo i ta kve po ja ve mo gu da se svr sta ju u npr. od me ra va nje sna ge, igre 
ra ta, sva đu pre ra slu u fi zič ki ob ra čun i sl. Da bi po sto ja li na sil nik, žr tva i od nos 
na sil ni štva, neo p hod no je da je na sil nik ja či od žr tve, npr. ma lo je ali do volj no 
sta ri ji, fi zič ki sna žni ji, bo ga ti ji, po pu lar ni ji, udru žen sa vi še oso ba (Po pa dić, 
2009: 26, 27).

Pri mer na sil nog po na ša nja naj ja čeg de te ta: U jed noj be o grad skoj osnov
noj ško li je dan de se to go di šnjak, uče nik če tvr tog raz re da, sva kog da na iz 
za ba ve pre mla ti po jed no de te. Na stav ni ci na če lu sa di rek to rom pri zna ju 
da ne mo gu da uči ne ni šta u ovom slu ča ju. Ne ka da mu u po moć pri sko či i 
brat ko ji ide u osmi raz red. Na sil nik po šte di sa mo uče ni ke iz svog raz re da, 
ali su oni, za uz vrat, pri nu đe ni da na vi ja ju za nje ga i ne sme ju da ga pri ja ve. 
Dok ne ko ga tu če, oni gla sno na vi ja ju, bo dre ći ga. Sve li či na ko ri du. Ro di
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te lji dru ge de ce su očaj ni, tra že od di rek to ra da ne što pre du zme, ali on je 
ne mo ćan jer mu je za kon ve zao ru ke (Ne delj ko vić. 2011: 10).

For mi ra nje na sil ne gru pe je ina če po se ban na čin ostva ri va nja so ci jal ne i 
fi zič ke nad mo ći nad žr tva ma, ko ji su po pra vi lu po je din ci, i to naj če šće izo lo
va ni od osta lih.

Pri mer na si lja iz vr še nog od gru pe de ce: U Osnov noj ško li „9. ok to bar” u Pro ku
plju gru pa sta ri jih uče ni ka mal tre ti ra la je de ča ka P. K., uče ni ka dru gog raz
re da, ta ko što su ga si lom svu kli, pa go log za klju ča li u polj ski to a let, za tim 
mu uma za li ode ću fe ka li ja ma i bla tom i vu kli po tom to a le tu (Mi tić, 2012).

2) Na me ra po vre đi va nja je neo p hod na i ne sma tra se na sil ni štvom si tu a ci ja 
u ko joj je ne ko de te ne na mer no fi zič ki ili emo ci o nal no po vre đe no. Na sil ni štvo je 
sa mo ono po vre đi va nje ko je je pla ni ra no i na mer no (Po pa dić, 2009: 20). Slu čaj ni 
in ci den ti ko ji ta ko đe re zul ti ra ju u na no še nju po vre da, kao npr. gru be igre, gu ra nje 
po škol skim hod ni ci ma i ste pe ni šti ma, sport ske po vre de na ča so vi ma fi zič kog i sl, 
su pri me ri u ko ji ma je do šlo do po vre đi va nja de ce od stra ne nji ho vih vr šnja ka, ali 
u ko ji ma ne ma umi šlja ja. Ina če, li ni ja iz me đu na mer nog i ne na mer nog, tj. slu čaj
nog po vre đi va nja, je če sto te ško uoč lji va u kon kret nim slu ča je vi ma, pa se to ja vlja 
kao je dan od na či na na ko ji ško le za ta ška va ju vr šnjač ko na slje, pred sta vlja ju ći i 
one, ina če pot pu no ne sum nji ve na sil ne in ci den te, kao slu ča jnost.

3) Pret nja da ljom agre si jom je stal no pri sut na, jer vr šnjač ko na sil ni štvo po 
pra vi lu ni je jed no krat no. Po nov no po vre đi va nje žr tve na si lja je iz ve sno, usled 
če ga je ceo na sil ni pe riod oka rak te ri san ne sa mo na sil nim in ci den ti ma, već i 
stal no pri sut nom pret njom na si ljem. To pred sta vlja i jed nu od osnov nih od li ka 
vr šnjač kog na sil ni štva. Kao i na si lje ko je se de ša va iz me đu od ra slih, me đu
sob no po zna tih oso ba, na si lje se ne ogra ni ča va na je dan do ga đaj i ret ko pre
sta je sa mo od se be, npr. za to što na sil nik sam od lu či da pre sta ne. Na si lje pre
sta je ka da na i đe na pre pre ku, ka da se na sil ni ku ne ko ili ne što su prot sta vi i ka da 
je to do volj no sna žno i moć no da spre či na si lje. Pri me na pod za kon skih aka ta 
Pro to ko la i Pra vil ni ka5 upra vo zbog to ga pred vi đa oba ve zno in ter ve ni sa nje već 
i na sa me na go ve šta je na si lja, pre ne go što ono eska li ra, a po go to vo u tzv. 

5 Posebni protokol o zaštiti dece od nasilja, zlostavljanja i zanemarivanja u obrazovno 
vaspitnim ustanovama i Pravilnik o Protokolu postupanja u ustanovi u odgovoru na nasilje, 
zlostavljanje i zanemarivanje iz 2010. 
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tre ćoj fa zi ka da do đe do otvo re nog is po lja va nja na sil nih či no va. Ali, pla ni ra ni 
za kon o za šti ti de ce od na si lja ni je još do net u Sr bi ji, a pod za kon ska ak ta se u 
prak si ne pri me nju ju u mno gim ško la ma6.

Pri mer du go traj no sti na si lja vi še na sil ni ka: U zgra di Ma šin ske ško le u No vom 
Sa du ma lo let nik je no žem ra nio re ke ta še. Bra ni slav S. (19) i Mi lan Š. (22) su 
du go po ni ža va li to ga uče ni ka i ra ni je ga „re ke ti ra li” iz nu đu ju ći re dov no 
no vac od nje ga (Pre ra do vić, 2012a). Da vao im je ono li ko ko li ko mu se za ti
ca lo u dže pu, a kad ni je imao ni di na ra, su tra dan je mo rao da pla ti du plo, 
za ka znu. Ću tao je i tr peo. Ni ko me, čak ni maj ci ni je ni šta re kao. Svo jim bri
ga ma ni je hteo da op te re ću je ni ko ga. Mi slio je, pre sta će! Ali, na ža lost, ni je. 
Mi slio je i da ga ni ko ne će uze ti u za šti tu za to što su mu na uli ci ote li 1,500. 
di na ra na me nje nih ku po vi ni mi ša za kom pju ter ili sto ti nu di na ra za sen
dvič. Na kra ju je K. V., bra ne ći go li ži vot, ko nač no bio pri nu đen da u sa mo
od bra ni no žem iz bo de tu dvo ji cu re ke ta ša. (Pre ra do vić, 2012b).

Pri mer du go traj no sti na si lja ra znih uči ni la ca nad istom žr tvom: An đe lo V. 
(13) iz OŠ „Fran ce Pre šern” na Mi lja kov cu, po čet kom no ve škol ske go di ne 
po no vo je po stao žr tva vr šnjač kog na si lja. Nje ga je pre dve ne de lje u svla
či o ni ci ka i šem na pao drug iz raz re da, a ju če ga je dru gi uče nik u škol skom 
dvo ri štu pre tu kao pe sni ca ma po ce lom te lu i li cu. On je, ina če, ra ni je me se
ci ma tr peo na si lje od vr šnja ka iz raz re da, zbog če ga se de čak na kra ju 
pre ba cio u dru go ode lje nje. Me đu tim, ni to ni je po mo glo, pa je ma li šan 
po no vo na me ti na sil ni ka (Vla ho vić, 2012: 10).

4) Pre stra vlje nost, kao vr sta du go traj nog, du bo kog, sve pro ži ma ju ćeg, 
stal no pri sut nog stra ha, uoče na je kod žr ta va vr šnjač kog na si lja. Pre stra vlje nost 
žr tve ne pred sta vlja sa mo sred stvo za ostva ri va nje ci lja na si lja, već je ona sa ma 
se bi cilj. De ca na sil ni ci, po put od ra slih na sil ni ka, „hra ne“ se upra vo pre stra vlje
no šću žr ta va, nji hov ego „ra ste“ što ih se vi še oso ba pla ši i što je taj strah ve ći i 
du go traj ni ji (Po pa dić, 2009: 114). Na sil nik da lje kal ku li še da se žr tva na si lja, ko ja 
je pre stra vlje na, ne će usu di ti da o to me pri ča dru gi ma i da, usled po sto ja nja 

6 Na pitanje roditelja jedne žrtve vršnjačkog nasilja da li škola ima neki tim za zaštitu od nasilja, 
direktor jedne škole je rekao da to nije zakonska obaveza, da je malo škola koje ga imaju i 
da njemu lično nije poznato da ijedna srednja tehnička škola ima tako nešto. „Budimo realni, 
nemamo mi ni vremena, a ni sluha za tu nekakve psihodrame, ovo je srednja tehnička, a ne 
baletska škola“. http://www.okurazi.se/index.php/faq/43nikola stranici pristupljeno 14.2.2013.
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ta kve si tu a ci je, mo že na sta vi ti da vr ši na si lje nad istom žr tvom, bez bo ja zni da 
će bi ti ot kri ven i ka žnjen. Po ve ća nju stra ha kod žr ta va zlo sta vlja nja do pri no si i 
uve re nje da su pre pu šte ne sa me se bi. Pro blem je u to me što de ci ko ja su žr tve 
za i sta vr lo če sto ni ko ne ve ru je, za tim što se svi pra ve da ni šta ne pri me ću ju, a 
ka da na sta ne pro blem, on da ni ko ni je kriv (Vu ko vić, 2012: 20.10).

Uče sta lost po ja ve vr šnjač kog na si lja

Vr šnjač kog na si lja uvek je bi lo, ali je opa sno što ono po sta je sve bru tal ni je. 
Či tav je spek tar ak tu el nog ne pri hva tlji vog po na ša nja me đu de com, od pret
nji, na zi va nja po grd nim ime ni ma, ogo va ra nja, ig no ri sa nja, oma lo va ža va nja, 
do fi zič kog na si lja, čak i uz pri me nu oruž ja. Po seb no je za bri nja va ju će na sil
ni štvo nad jed nim de te tom od stra ne vr šnjač ke gru pe (Ta lo vić, 2012: 14). Si le
džij sko po na ša nje se naj če šće de ša va po sle za vr šet ka na sta ve u sme ni, po red 
ško le ili u dvo ri štu, ka da ne ma sta ri jih u bli zi ni. Na si lje se pri bli žno jed na ko 
če sto de ša va i is pred ško le, u dvo ri štu, svla či o ni ci, sport skom te re nu. Oko 20 
od sto tih na pa da do go di se u uči o ni ca ma i isto to li ko u škol skim hod ni ci ma, 
po ka za lo je is tra ži va nje u No vom Sa du (Ga lo vić, 2012: 10). U istom is tra ži va
nju, po lo vi na je po tvr di la da ne ko iz nji ho vog raz re da ima hlad no, ili va tre no 
oruž je. Ve ći na uče ni ka su ne mi po sma tra či na si lja, tek ma li broj njih obra ti se 
na stav ni ci ma ili dru gom oso blju za po moć. Po li ci ji se vi še pri ja vlju ju na sil ni slu
ča je vi do ko jih do la zi u sred njim ško la ma ne go u osnov nim, vi še je te žih slu ča
je va vr šnjač kog na si lja u ur ba nim ško la ma ne go ru ral nim. Vi še je pri ja vlje nog 
vr šnjač kog na si lja u ško la ma ko je po ha đa ju de ca ko ja pri pa da ju ma nji na ma, 
si ro ma šni uče ni ci i u ško la ma s ve ćim bro jem uče ni ka (Edlson, 2008: 626).

Tre ći na đa ka bar jed nom me seč no bu de žr tva na si lja od svo jih vr šnja ka, a 
sva ke ne de lje na si lje tr pi 13 od sto đa ka u Sr bi ji, po po da ci ma me đu na rod nog 
TIMSS te sti ra nja u ko me su uče stvo va li uče ni ci iz 52 ze mlje (Mi će vić, 2012: 10). 
Po to me ni smo naj go ri, ali smo da le ko od to ga da su de ca u Sr bi ji bez bed na 
i za šti će na od vr šnjač kog na si lja. Na i me, me đu na rod ni pro sek go vo ri da 20 
od sto de ce do ži vi na si lje jed nom ne delj no, 32 pro cen ta jed nom me seč no, a 
48 od sto njih ka že da sko ro ni ka da ni je bi lo iz lo že no na si lju.

Sr bi ja se, za po sled nje če ti ri go di ne, po me ri la za šest me sta na ni že i sa da 
smo na 11. me stu od 52 dr ža ve (Mi će vić, Mi ja to vić, 2012).

Osta je otvo re no stal no pri sut no pi ta nje: da li po sto ji za i sta op šti po rast 
vr šnjač kog na si lja, ili je u pi ta nju sa mo uče sta li je pri ja vlji va nje na sil nih slu
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ča je va usled po ra sta sve sti o po tre bi su prot sta vlja nja na si lju (Ta njug, 2012)? 
Mo žda je od go vor ne gde iz me đu, tj. mo že se usvo ji ti stav da su su ko bi me đu 
de com, u bor bi za svo je me sto pod sun cem, od u vek po sto ja li, ali da su da nas, 
pod uti ca jem ukup ne at mos fe re u dru štvu, na pre do va li i u kvan ti te tu i u bru
ta li te tu, npr. da nas se, ume sto pe sni ca, ko ri ste fla še, lan ci, bej zbol pa li ce (Vuk
mi ro vić, 2012: 17). A mo žda su da nas lju di sa mo ose tlji vi ji na na si lje ko je je 
baš zbog to ga mno go vi dlji vi je, te da se ono zbog to ga sa da mno go vi še pri
ja vlju je i osu đu je ne go ra ni je. Ili su mo žda osnov ci da nas za i sta otvo re ni ji u 
is ka zi va nju bru tal no sti i da ga ima u ve ćem ste pe nu (Mi će vić, Mi ja to vić, 2012). 
Po ru ka ne kih me di ja da su srp ske ško le „pu ne na si lja“ (Mi tić, 2011), uz uka zi
va nje da je po sled nji tre nu tak da se ne što uči ni ka ko bi se to me sta lo na put, 
mo žda je pre te ra na, iako se oni po pra vi lu po zi va ju na mi šlje nja pro svet nih 
struč nja ka. Ipak, srp ska jav nost je tek po sle pi sa nja me di ja o ra znim slu ča je
vi ma mal tre ti ra nja uče ni ka spo zna la da je am bi jent u ne kim osnov nim ško
la ma pro žet na si ljem i pret nja ma na si ljem, da mno gi ro di te lji sa de com – ili 
zbog njih – pre ži vlja va ju dra me i da je to, u stva ri, pro blem dr ža ve i dru štva. 
Na slo vi iz dnev ne štam pe, ma ka ko šo kant ni, opi su ju ipak sa mo deo na si lja 
ko jem su iz lo že ni uče ni ci u Sr bi ji. Sa mo naj bru tal ni ji slu ča je vi sti žu na no vin
ske stup ce, ali po li cij ski po da ci go vo re da je sa mo u pr vih osam me se ci 2011. 
go di ne u ško la ma te ško po vre đe no 28 uče ni ka, a lak še čak 209. Za be le žen je 
čak i je dan po ku šaj ubi stva. Sta ti sti ka MUPa go vo ri da go di šnje u pro se ku oko 
5000 ma lo let ni ka iz vr ši kri vič na de la, pri če mu je sva ki sed mi ma lo let nik mla đi 
od 14 go di na (Si mićMi la di no vić, 2011).

Ti po lo gi ja žr ta va vr šnjač kog na si lja

Žr tve vr šnjač kog na si lja se mo gu gru pi sa ti u ne ko li ko ti pič nih ka te go
ri ja ko je se naj če šće po ja vlju ju. Ti po lo gi ja se u stva ri naj bo lje for mi ra ka da se 
zna ju raz lo zi usled ko jih su ne ka de ca po sta la žr tve vr šnjač kog na si lja, a oni 
se sa zna ju ako se po gle da ju raz lo zi ko je na vo de sa mi na sil ni ci za na pad na 
svo je žr tve, tj. šta ih je opre de li lo da se od lu če ko ga i ka ko da na pad nu (Etin
ski, 2010: 1215). Uglav nom se mo gu iden ti fi ko va ti sla bost i raz li či tost, kao dve 
osnov ne ka te go ri je oso bi na žr ta va vr šnjač kog na si lja, a pod vr ste su naj če šće 
nji ho va me ša vi na, tj. ne ke žr tve po ne kim svo jim oso bi na ma spa da ju u žr tve 
zbog sla bo sti, ali po ne kim dru gim u žr tve zbog raz li či to sti.
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Sla bost

Kao i ka da je u pi ta nju na si lje iz me đu od ra slih oso ba, oči to je da se na si lje 
usme ra va ka oso bi ko ju na sil nik per ci pi ra kao sla bi ju od se be, fi zič ki ili dru
štve no, da kle kao ne ko ga od ko ga se ne oče ku je da uz vra ti istom me rom. 
Ukrat ko, de te na sil nik, po put od ra slog na sil ni ka, tra ži ne ko ga ko ga će mo ći da 
ne ka žnje no zlo sta vlja, ne ri zi ku ju ći da do đe do bit ke rav no prav nih pro tiv ni ka 
sa ne iz ve snim is ho dom. Sla bost žr tve mo že da pro i za đe iz fi zič ke kon sti tu
ci je, ali i dru štve nih okol no sti. Ti pič ne žr tve, ko je to po sta ju zbog svo je sla
bo sti pro i za šle iz dru štve nih okol no sti, su na pri mer de ca od ba če na od svo jih 
vr šnja ka ili de ca ko ja još ni su pri mlje na u krug svo jih vr šnja ka, npr. no vo do
šav ša de ca ko ja do la ze u no vu škol sku sre di nu, gde su već for mi ra ne pri ja
telj ske gru pe i sa ve zni štva, gde su ulo ge već po de lje ne, ukrat ko, gde su već 
us po sta vlje ni od no si hi je ra hi je, so li dar no sti i po dr ške (Po pa dić, 2009: 15). To 
su de ca ko ja su se npr. ne dav no do se li la u od re đe ni deo gra da, upi sa la se u 
no vu ško lu itd. U ova kvom de te tu na sil nik vi di de te ko je se „još ni je sna šlo“, 
ne ma za šti tu i po dr šku ni jed nog kru ga svo jih vr šnja ka, pa ta ko pred sta vlja 
la ku me tu. La ku me tu pred sta vlja, ta ko đe, i naj ma nje ili naj mla đe de te u ško li 
ili raz re du, naj če šće ne moć ni, ome te na de ca (Ta lo vić, 2012: 14). De te ko je je 
fi zič ki sla bo po sta je žr tva vr šnjač kog na si lja (naj če šće fi zič kog), jer ni je u sta nju 
da se sa mo od bra ni od ja čeg (ja čih) od se be. Ja či vr šnja ci sma tra ju da „ima ju 
pra vo“ da mal tre ti ra ju sla bi je i mla đe od se be u kul tu ri „do zvo lje no sti“ na si
lja, to le ri sa nja mal tre ti ra nja, ne an ga žo va nja škol skih vla sti u prav cu vas pit nog 
de lo va nja, po zi tiv nih pri me ra ne na sil ne ko mu ni ka ci je na stav ni ka i sl. Iako se, 
ne ret ko, is ti če da po seb no za bri nja va či nje ni ca da su vas pit noobra zov ne 
usta no ve i nji ho va oko li na me sto iz bi ja nja vr šnjač kog na si lja (Ste va no vić, 2010: 
148), to i ne tre ba da iz ne na đu je zbog hi je rar hič ne or ga ni za ci o ne struk tu re 
ško le ko ja mo že da de lu je kao po gre šno shva ćen mo del da sva ko sta ri ji i ja či 
„le gi tim no po se du je“, u škol skim uslo vi ma, od re đe nu moć nad mla đi ma i sla
bi ji ma (da npr. na re đu je i od re đu je ka ko će se po na ša ti, ka žnja va za ne po slu
šnost, pre su đu je u spo ro vi ma i sl) 7.

Sti dlji va i po vu če na de ca vr lo su če sto na me ti na sil ni ka zbog nji ho vog 
po na ša nja i tak ti ke iz be ga va nja su ko ba, što sve do la zi u oblast sla bo sti. To 

7 Adolescenti u školskoj sredini „vežbaju“ svoj budući model ponašanja, koji će se ispoljiti 
kada odrastu. Dečaci koji su bili agresivni u školi u svom kasnijem životu, kad odrastu, češće 
zlostavljaju svoje partnerke, pokazala je studija američkih stručnjaka koji se bave nasiljem u 
porodici. (N.N., 2011: 24). 
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su de ca ko ja iz ra znih raz lo ga od bi ja ju da se fi zič ki ili ver bal no su ko be sa dru
gi ma, ne že le da se bra ne i po ku ša va ju da od bi ju od se be na si lje ta ko što će 
pri hva ti ti da ura de sve što im na sil nik ili na sil ni ci ka žu, na da ju ći se da će im, 
vre me nom, do sa di ti da ih mal tre ti ra ju. Vr šnja ci sklo ni na si lju sma tra ju ih „sla
bi ći ma i ku ka vi ca ma“ i upra vo či nje ni ca da se ta kve žr tve ne će bra ni ti pred sta
vlja po vod da ih na sta vlje no mal tre ti ra ju.

Pri me ri za broj ča nu nad moć gru pe na pa da ča što pred sta vlja sla bost žr tve:
M. N. (15), ko ga je u pe tak u dvo ri štu Eko nom ske ško le „Na da Di mić“ u 
Ze mu nu pre tu kla gru pa mla di ća. Njih 20 su ga tu kli i paj se ri ma, dok mu 
ni su po lo mi li vi li cu na dva me sta (Eki pa Ku ri ra, 2012a: 11).

Dve de voj ke u Ne go ti nu, ko je su se ose ti le uvre đe ne po ru ka ma na 
Fejsbu ku, sa če ka le su po sle ško le tri na e sto go di šnju autor ku, od vu kle je u 
stan jed ne od njih, a na kon fi zič kog mal tre ti ra nja oši ša le su je do gla ve i u 
tom sta nju iz ba ci le na po lje (Be ta Ne go tin, 2012: 14).

Đa ci su se iži vlja va li nad dru ga ri com, što sve do či je dan sni mak ko ji su uče
ni ci ove ško le na pra vi li mo bil nim te le fo ni ma (Ra čić, 2011a: 8), a ško lom 
kru že i bru tal ni ji snim ci na ko ji ma se vi di ka ko Ja snu zlo sta vlja ju osta la 
de ca (Ra čić, 2011b: 9).

Alek sa Jan ko vić je 10. ma ja 2011. sko čio sa tre ćeg spra ta zgra de, u ko joj 
je ži veo, na kon što ga je sed mo ro uče ni ka du že od osam me se ci u škol
skoj 2010/2011. go di ni fi zič ki i ver bal no zlo sta vlja lo. Pre tu kli su ga osam 
pu ta, sa če ki va li ga, ju ri li, vre đa li i pre ti li mu, što se za vr ša va lo i s no gom 
u gip su, po tre som mo zga ili psi hi ja trij skom di jag no zom „post tra u mat ski 
sin drom“. U pre su da ma se po seb no na vo di šest slu ča je va bru tal nog fi zič
kog na si lja nad njim. O ta kvom zlo sta vlja nju nje go vi ro di te lji oba ve šta va li 
su di rek tor ku, škol sku psi ho lo ški nju, ode ljen skog sta re ši nu, još ne ko li ko 
na stav ni ka, škol skog po li caj ca, po li cij sku sta ni cu Cr ve ni krst, po li ci ju, Škol
sku upra vu Ni ša, ali gru pi si le dži ja ni ko se ni je su prot sta vio i pre ki nuo nji
ho vo na sil no iži vlja va nje (Mi la di no vić, 2012: 14).

U do men žr ta va vr šnjač kog na si lja, ko je to po sta ju zbog sla bo sti, su de ca 
ko ja ima ju pret hod ne ili sa da šnje tra u me. Na i me, ta de ca su ose tlji vi ja, po vu
če ni ja i iz be ga va ju dru že nje sa vr šnja ci ma. Ta kve tra u me su pre ži vlje ni sa o bra
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ćaj ni udes, te ška bo lest, gu bi tak čla na po ro di ce, pre me štaj de te ta iz jed ne u 
dru gu po ro di cu (npr. kod ba ke zbog ro di telj skog raz vo da). To mo gu da bu du 
i sa da šnji pro ble mi, npr. na si lje u po ro di ci pre ma de te tu ili maj ci, si tu a ci je 
so ci jal ne ugro že no sti i so ci jal nih ri zi ka (stam be ni i ma te ri jal ni pro ble mi ro di
te lja), kri mi na li tet, nar ko ma ni ja, al ko ho li zam, pro sti tu ci ja jed nog ili oba ro di
te lja. Su prot no po gre šnom, la ič kom uve re nju da će (uglav nom mu ška) de ca 
ko ja tr pe na si lje kod ku će, naj ve ro vat ni je po sta ti na sil ni pre ma svo jim vr šnja
ci ma (po sta će ve ro vat no, ali ne od mah, već kad od ra stu), si tu a ci ja je upra vo 
obr nu ta. Na i me, tra u mi ra nost na si ljem ih raz o ru ža va, uni šta va do sto jan stvo 
i svest o pra vu na za šti tu i sa mo za šti tu od na si lja, što sve de lu je pod ri va ju će 
na nor mal ne od bram be ne spo sob no sti. Iz lo že nost ma kom vi du pret hod nog 
na si lja, uklju ču ju ći i in ci den te po ro dič nog i vr šnjač kog na si lja, u stva ri do vo di 
do du go traj ne i po li va lent ne vik ti mi zi ra no sti, ti pa „jed nom žr tva, uvek žr tva“.

Raz li či tost

Raz li či to de te, ko je se ne po na ša kao vr šnja ci, od u da ra od stan dar da po na
ša nja u vr šnjač koj gru pi, je ta ko đe če sta žr tva na si lja. Tu se vr lo če sto ja vlja ju i 
de ca ko ja ima ju ne ki fi zič ki ne do sta tak (ne u o bi ča je no su ni ska, vi so ka, mr ša va 
ili ima ju vi šak ki lo gra ma).

Pri mer žr tve zbog fi zič kog iz gle da: De voj či ca C. L. (12) iz Su bo ti ce če ti ri 
go di ne je tr pe la na si lje u O. Š. „Ivan Mi lu ti no vić” i de ca su je od ba ci va la 
iz dru štva sa mo zbog to ga što je ima la vi šak ki lo gra ma (Alek sić, 2011: 9). 
Po je di ni de ča ci iz raz re da sva ko dnev no su je tu kli, po ni ža va li, go vo ri li da je 
„de be la kr ma ča”, „kur va”, do ba ci va li joj, „su mo rva ču”, „ke če ru”... U dru gom 
raz re du je do bi la to li ke ba ti ne da je mo ra la da bu de od ve de na na hi rur gi ju. 
Njen otac ka že da, iako je imao obe ća nje di rek to ra da će na sil ni ke pri ja vi ti 
po li ci ji, to se ni je do go di lo. Do šao je kraj dru gog, a i po če tak tre ćeg raz
re da, a sa tim je po ra slo i bru tal no vre đa nje de ča ka. Mal tre ti ra nje su po če la 
da pri me nju ju i dru ga de ca. Uče sta le su žal be ro di te lja, ali se vi de lo da od 
njih ne ma ni ka kve ko ri sti. Otac de voj či ce po ku šao je da za šti ti svo je de te, 
ža lio se ško li, po li ci ji, raz go va rao sa ro di te lji ma na sil ne de ce, a ka da ni šta 
ni je po mo glo, od lu čio je da je is pi še iz te ško le i pre ba ci u dru gu.

U te raz li či te, ko ji su iz lo že ni na si lju zbog svo je raz li či to sti, spa da ju i ka te
go ri je dru ga či je ve ro i spo ve sti od ve ćin skog škol skog okru že nja, po seb no 
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ona re li gij ska pri pad nost ko ju na sil ni ci sma tra ju in fe ri or nom. De ca od re
đe ne ma njin ske et nič ke pri pad no sti ko ju na sil ni ci naj če šće na pa da ju su rom
ska de ca. Raz log na si lja nad nji ma uglav nom su pred ra su de. Pri pad nost toj 
ma njin skoj et nič koj gru pi po vla či sa so bom obič no i sla bi je ma te ri jal no sta nje, 
dru ga či je obi ča je, ni ži ni vo lič ne hi gi je ne, dru ga či je obla če nje. Otvo re no iz ra
že ne pred ra su de pre ma ta kvoj de ci od stra ne na stav ni ka do dat no ohra bru ju 
vr šnjač ke na sil ni ke.

Pri mer žr tve rom ske na ci o nal no sti: A. P. iz Kru šev ca se tač no se ća ka da su 
de ca iz ode lje nja po če la da ga mal tre ti ra ju kra jem pr vog raz re da (Mi len
ko vić, 2012). To je bi lo ka da mu je uči te lji ca, pre gle da ju ći do ma ći za da tak, 
re kla: „Vi di se da si Ci ga nin. Po gle daj ka ko ti je ne u red na sve ska!”. Od ta da 
je bio iz lo žen tor tu ri, fi zič kom i psi hič kom mal tre ti ra nju. Ka da bi seo po red 
ne ko ga, to de te bi po vla či lo cr tu na klu pi ko ju ne sme da pre đe. Vi še pu ta 
je bio pre tu čen, ali ni ko ni je re a go vao. Po što su mu go vo ri li da smr di, u 
na pa di ma pa ni ke i stra ha je sa pu nom tr ljao li ce ka ko bi mu ko ža iz ble de la. 
Po sle tri go di ne mal tre ti ra nja i psi hič kog na si lja na na ci o nal noj osno vi, 
de se to go di šnji A. P. bio je pri mo ran da se is pi še iz OŠ „Do si tej Ob ra do vić” 
i pre me sti se u dru gu ško lu. Do to ga je do šlo po sle po sled njeg in ci den ta 
ko ji se de sio kra jem ok to bra, ka da ga je na pa la gru pa od ne ko li ko de ča ka, 
is tr gla tor bu i obo ri la na ze mlju. Je dan de čak ga je dr žao za ru ke, dok su ga 
če tvo ri ca šu ti ra li i uda ra li. Osta li uče ni ci su sve to gle da li i skan di ra li: „Ubij 
Ci ga ni na!“, „Na bo di ga, maj ku mu ci gan sku!“ i slič no. Po ro di ca mal tre ti ra
nog de ča ka ži vi u iz u zet no te škim uslo vi ma. Je di ni pri hod im je so ci jal na 
po moć od 11,000 di na ra i ono što nje go va sa mo hra na maj ka za ra di ra de ći 
po vre me ne po slo ve. Ži ve u op štin skom sta nu u ne a de kvat nim uslo vi ma, 
bez vo de i ku pa ti la. Po red A. P., nje go va maj ka ima još dvo je sta ri je de ce.

Na si lju su iz lo že na i de ca ko ja ima ju po seb ne spo sob no sti, ko ja od ska ču 
od svo je sre di ne, jer su ta len to va ni ili na da re ni za ne što za šta nji ho vi pro seč ni 
vr šnja ci ni su, npr. za sport, mu zi ku, ma te ma ti ku, ali i de ca stvar ne ili pret po
sta vlje ne ma njin ske sek su al ne ori jen ta ci je (mu ško ba nja ste de voj či ce i fe mi ni
zi ra ni de ča ci).

Pri mer žr tve ma njin ske sek su al ne ori jen ta ci je: Na pad se de sio u hod ni ku 
ško le, po iz la sku iz uči o ni ce, na pu tu ka ka bi ne tu za ku var stvo, gru pa od 
de se tak uče ni ka Eko nom ske ško le pr vo je po če la da skan di ra: „Ubij, ubij 
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pe de ra”, „Ubij, za ko lji, da pe der ne po sto ji”. Po sle ver bal nog na pa da usle
dio je i fi zič ki (Eki pa Blica, 2012).

U raz li či tost, kao uzrok po sta ja nja žr tvom vr šnjač kih na sil ni ka, spa da 
i van pro seč na imuć nost ili si ro ma štvo. De ca ko ja se ne ukla pa ju u oko li nu, 
po kri te ri ju mu ko li či ne ma te ri jal nih do ba ra ko ji ma ras po la žu, su ona ko ja npr. 
oči to no se de mo di ra nu ili iz no še nu ode ću sta ri je bra će i se sta ra, pro šlo go
di šnje pa ti ke, ne ma ju mo bil ni ili ima ju tip te le fo na ko ji je za sta reo, ne mo gu 
da pla te eks kur zi ju, i sl. U slu ča ju bo ga te de ce, raz log na sil ni štva je uglav nom 
lju bo mo ra ko ju u ško la ma pre po zna ju kao po ten ci jal ni uzrok vr šnjač kog na sil
ni štva, pa de cu če sto upo zo ra va ju da ne no se sku pe stva ri, da ne bi po sta li 
me ta (Pre ra do vić, Ri sto vić, 2012).

De ca ko ja na raz ne na či ne ner vi ra ju dru ge, ta ko đe, spa da ju u tu ka te go ri ju 
onih ko ji zbog svo je raz li či to sti po sta ju po ten ci jal no me te vr šnjač kog na si lja. To 
je po ne ka da sa mo na čin na ko ji ne ka de ca go vo re, npr. pi ska vim gla som, ima ju 
ne ku go vor nu ma nu, iz go va ra ju „ko tr lja ju ći“ glas „r“, mu ca ju, šu ška ju. Po seb no 
su iz lo že na vr šnjač kom na si lju tzv. hi pe rak tiv na de ca ko ja iri ti ra ju i vr šnja ke i 
na stav no oso blje ko je je obič no sklo no da tvr di da su žr tve u stva ri pra vi na sil
ni ci, da sa mi ini ci ra ju su ko be u ko ji ma po sle do bi ju ono „što su za slu ži li“. Kao 
pri me ri ta kvog iri ti ra ju ćeg po na ša nja na vo di se do sa đi va nje dru gi ma, buč nost, 
ne do sta tak sa mo kon tro le, uče sta lo iza zi va nje ne re da, ome ta nje ra da dru gih, 
že sto ke pro va le gne va, im pul siv nost (Čim bu ro vić, 2011: 135).

Pri mer iri tant nog po na ša nja žr tve: Di rek tor ka ško le na Mi lja kov cu, Sla ven ka 
Mir kov tvr di da An đe lo ni je žr tva, već na sil nik. Ona ka že da je on ini ci rao 
su kob, jer je na ča su upu ći vao niz uvre da ško li, di rek to ru, pe da go škopsi
ho lo škoj slu žbi, na stav ni ci ma i osta lim uče ni ci ma. Na osno vu to ga ona 
za klju ču je da je „ja sno da uče nik An đe lo u ško li ne tr pi na si lje, već je ini ci ja
tor su ko ba u ko ji ma ak tiv no uče stvu je“ (Vla ho vić, 2012).

Iz van po me nu tih ka te go ri ja su de ca ko ja se ne mo gu svr sta ti ni u jed nu 
od go re na ve de nih ka te go ri ja i ko ja pri pa da ju po sled njoj ka te go ri ji žr ta va 
na su mič nih na pa da. Oni su to po sta li, jer su se na šli slu čaj no na po gre šnom 
me stu u po gre šno vre me.

Pri mer na su mič nog na pa da: Dok su če ka li grad ski auto bus oko 22 ča sa, 
Ne ma nju Spa ji ća (15) i nje go ve vr šnja ke Đ. K. i N. F. na pa la su iz ne na da tri 
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ne što sta ri ja mom ka ko ji su iza šli iz cr ve nog „ju ga” ko ji se za u sta vio ne da
le ko od njih. Bez po vo da su po če li bru tal no da ih tu ku. Šu ti ra li su ih bez mi lo
sti, naj vi še u gla vu i gru di, sve dok se ni su one sve sti li. Usta su im bi la pu na 
bla ta ka ko su ih ga zi li. Mom ci sa ka pu lja ča ma su se li u auto i na sta vi li da lje. 
Dok su le ka ri zbri nja va li Ne ma nju i nje go ve dru ga re, hit na po moć do ve la je 
još jed nog pet na e sto go di šnja ka D. M. una ka že nog li ca, ko ji je sa dva dru ga 
na pad nut u oko li ni Bu vlja ka, ta ko đe od stra ne na pa da ča ko ji su iza šli iz cr ve
nog „ju ga”, ali su ih ovo ga pu ta bi la pe to ri ca. In ci dent, ina če, ne ma ve ze sa 
na vi jač kim gru pa ma ili me đu na ci o nal nim su ko bi ma (Le ma jić, 2013).

Ro di te lji na sil ne de ce

Ro di te lji su u ve li koj me ri od go vor ni za na sil nič ko po na ša nje svo je de ce, 
oni vas pi ta va ju na sil nu de cu i če sto de ca od njih na u če da bu du na sil ni ci, a ne 
ret ko se uka zu je da su pro blem i ona raz ma že na i pre za šti će na de ca (Mi li vo je
vić, 2011). Na si lje pu tem dru štve nih mre ža pru ža do ka ze kon sta ta ci ji da su na sil
nci naj če šće na iz gled do bra i po slu šna de ca ko ja ne pra ve pro ble me (Ga lo vić, 
2012: 10). Osim to ga, ro di te lji šti te svo ju na sil nu de cu po sle na sil nih in ci de na ta 
ko je su ona iza zva la u ško li, na pa da ju na stav ni ke kad je nji ho vo de te uhvać no u 
ne kom pre kr ša ju, po ma žu de ci, skri va ju ih od po li ci je (Vu ko vić, 2012).

Pri mer ro di telj ske za šti te gru pe na sil ni ka: Gru pa de ča ka ne pre sta no je zlo
sta vlja la uče ni cu sed mog raz re da osnov ne ško le, tri na e sto go di šnju Jo va nu 
S. iz Ši da, sva kog da na su je vre đa li, na zi va li se ljan kom, smr du šom, uba
ci va li bu be u ko su, da bi 9. no vem bra 2011. u po sled nji čas bio spre čen 
njen po ku šaj sa mo u bi stva sko kom pod voz. Ro di te lji na sil ni ka od bra ni li su 
svo ju na sil nu de cu ko ja na kra ju ni su ni čim sank ci o ni sa na za svo je po na ša
nje (Eki pa Pressa, 2011a).

Ro di te lji za pra vo do pri no se stva ra nju na sil ne de ce ka da se ne kri tič ki 
op ho de pre ma nji ho vom po na ša nju, ili ga čak pod sti ču – „ma mi no če do, 
udri ga što ja če“ (Vla ho vić, 2011), ta ko da bu du ći na sil ni ci raz vi ja ju sklo nost 
ka ta kvom po na ša nju već u naj ni žim raz re di ma. Po red onog što tra di ci o nal na 
kri mi no lo ška eti o lo gi ja pre po zna je kao uzrok ma lo let nič ke de lin kven ci je, npr. 
loš škol ski uspeh, ne di sci pli nu, ne po što va nje na stav ni ka, ne pri hva ta nje nji
ho vog auto ri te ta (Kon stan ti no vićVi lić, Ni ko lićRi sta no vić, Ko stić, 2009: 375) i 
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za šti ta moć nih ro di te lja svo je na sil ne de ce mo ra da bu de po me nu ta u eti o lo
gi ji vr šnjač kog na sil ni štva.

Ima ro di te lja ko ji se su prot sta vlja ju pra vi li ma ško le, ba rem ka da je nji ho vo 
de te u pi ta nju, ali oče ku ju da ta pra vi la va že ka da je u pi ta nju dru go de te. 
Od go vor na pi ta nje ka ko je mo gu će da de casi le dži je mal tre ti ra ju vr šnja ke 
i da ni ko ne mo že da ih za šti ti, le ži naj če šće u po dr šci ko ju ima ju od svo jih 
ro di te lja, do volj no moć nih da mo gu da uti ču na ško lu da ne pri me ne sank ci je 
pro tiv nji ho ve na sil ne de ce. Ka ko ob ja šnja va ju psi ho lo zi, pe da go zi i so ci o lo zi, 
ka da ško la i po ku ša da na vre me re a gu je i spre či go lo bra de na sil ni ke, u nji
ho vu za šti tu sta ju ro di te lji ko ji „ne da ju na svo je de te” i sprem ni su da op tu že 
sve dru ge osim svo jih si no va i ćer ki. Po znat je slu čaj ka da su 2011. u elit noj 
be o grad skoj ško li „Drin ka Pa vlo vić” ro di te lji pr va ka na pa li uči te lji ce ko je su ih 
upo zo ri le da nji ho va de ca ugro ža va ju svo ju i bez bed nost dru gih đa ka (Vla
ho vić, 2011: 8). Ne ret ko ti ro di te lji ne kri tič no bra ne svo ju de cu, ne gi ra ju oči
gled ne slu ča je ve na sil nog po na ša nja svo je de ce (Đor đe vić, 2011). Ro di te lja ko ji 
ne do zvo lja va ju ni ka kvu vr stu kri ti ke usme re nu ka nji ho voj de ci i sprem ni su 
da na stav ni ke pro gla se kriv ci ma za sve – ima u svim ško la ma. Ro di te lji mi sle 
da mo ra ju da oprav da ju de te to ve po stup ke ako ga vo le, što je po gre šno shva
ta nje lju ba vi. Ako ro di te lji ne zna ju da na pra ve tu raz li ku, upa da ju u zam ku i 
po sta ju kao „čla no vi“ ban de (Eki pa Pressa, 2011b).

Da je na sil nih ob ra ču na me đu de com pod uti ca jem ro di te lja od u vek bi lo, 
ilu stru je na knji žev ni na čin i ro man „Gla so vi u ve tru“, Gro zda ne Olu jić, ko ja 
je 2010. do bi la NINovu na gra du za ro man go di ne. Zna ča jan seg ment rad nje 
je vr šnjač ko na si lje či ja je žr tva u de tinj stvu bio Ma li Ri đi, je dan od glav nih 
li ko va ro ma na. Nje gov otac je ofi cir ko ji se je di ni iz tog se la živ vra tio iz ra ta, 
dok su obič ni voj ni ci, oče vi osta le de ce, po gi nu li pod nje go vom ko man dom. 
De te pre ži ve log ofi ci ra su ro vo zlo sta vlja ju de ca po gi nu lih voj ni ka, pod stak
nu ta ani mo zi te tom svo jih maj ki i osta lih od ra slih srod ni ka, što do ka zu je da 
po ja va od ra slih i nji ho vih mo ti va ko ji sto je iza vr šnjač kog na si lja, ni je ni no va, 
a ni ret ka, a uti caj od ra slih li ca bli skih de ci na sil ni ci ma, u ne kim slu ča je vi ma je 
čak pre su dan za iz bi ja nje na si lja.

Ima slu ča je va ka da se po ne ka da ne zna da li su vi nov ni ci na si lja uče ni ci ili 
nji ho vi ro di te lji, ko ji ih po ne ka da ohra bru ju i mo ti vi šu na na si lje, a po ne ka da 
se čak i sa mi pri dru že ak te ri ma vr šnjač kog na si lja.

Pri mer uče šća ro di te lja u ma sov noj tu či nji ho ve de ce: Ver bal ni su kob iz me đu 
uče ni ka Ma šin sko elek tro teh nič ke ško le u Kru šev cu, za vre me ve li kog škol
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skog od mo ra, oko 15:30 sa ti, je pre ra stao u tu ču, u ko ju su se ume ša li i 
nji ho vi ro di te lji. Pet uče sni ka tu če za do bi lo je tom pri li kom la ke te le sne 
po vre de, ko ji ma je uka za na me di cin ska po moć u Zdrav stve nom cen tru 
Kru še vac. Po li ci ja je pod ne la kri vič ne pri ja ve pro tiv dvo ji ce uče sni ka u tu či, 
od ko jih je je dan ko ri stio mot ku, a dru gi je na pao po li caj ca ko ji je in ter ve
ni sao (Stan ko vić, 2011: 9).

U ne kim si tu a ci ja ma vr šnjač ko na si lje pred sta vlja od raz i na sta vak po sto
je ćih su ko ba od ra slih na na ci o nal noj/et nič koj osno vi.

Pri mer vr šnjač kog na si lja kao pro du žet ka su ko ba na na ci o nal noj osno vi: U 
ba nat skom Ra do je vu ne pre sta no ti nja su kob iz me đu Ro ma i Sr ba. Rom ska 
po pu la ci ja je sve broj ni ja i na glo se ši ri zbog ve li kog bro ja de ce, a kod Sr ba 
pre o vla da va ju sta rač ka do ma ćin stva. Jed na sta ri ca je pro na đe na mr tva, 
od no sno uda vlje na, pri li kom pljač ke ko ju su iz vr ši li ma lo let ni Ro mi. Za u
zi ma ju se bes prav no tu đe ku će i imo vi na. U Ra do je vu već vla da ju strah 
i pa ni ka. Di rek tor osnov ne ško le po sle po sled njeg su ko ba rom ske i srp
ske de ce tvr di da su ve ći pro blem ro di te lji ne go de ca. On ka že da me đu 
de com po ne kad do đe do ne spo ra zu ma, ali on da ro di te lji još sve is kom pli
ku ju i tra že me ša nje sa stra ne (Đu kić, 2012: 17).

Me re za su zbi ja nje vr šnjač kog na si lja

Tre ba ima ti u vi du da tra di ci o nal na kri mi no lo gi ja (Ka i ser, 1993: 334) upo
zo ra va da, u si tu a ci ja ma gde su in sti tu ci je ne e fi ka sne u su zbi ja nju ne kog vi da 
de vi jant nog po na ša nja, usled če ga se ja vlja ne za šti će nost ve li kog bro ja li ca 
od vik ti mi za ci je, do la zi do sa mo od bram be nih ini ci ja ti va, što vo di ka „uzi ma nju 
prav de u svo je ru ke“. U po sma tra nom pe ri o du (2011/2012), za jed no sa uče sta
lim iz ve šta ji ma o vr šnjač kom na si lju, ja vio se i po rast jav no iz ne tih pred lo ga 
ra zno vr snih me ra pro tiv te po ja ve. Pri li kom oce nji va nja tih pred lo ga, va žno je 
ne pro gla ša va ti ni jed nu od tih me ra kao je di nu i „spa so no snu“, već je po treb no 
do bro raz mo tri ti mo guć nost isto vre me ne, si ner gič ne pri me ne vi še njih. Me đu 
po me nu tim pred lo zi ma is ti če mo one ko je su već spro ve de ne, kao što su npr. 
uvo đe nje SOS te le fo na za vr šnjač ko na si lje, ko ji je po čeo sa ra dom kra jem 2011. 
i od mah dao re zul ta te, jer je već u pr vih 20 da na funk ci o ni sa nja re gi stro va no 
435 pri ja va vr šnjač kog na si lja (Ta njug, 2011). Spro ve de na je i obu ka za za po
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sle ne u ško la ma i vr ti ći ma za po na ša nje u kri znim si tu a ci ja ma. Na i me, ma sov ne 
tu če, sa mo u bi stva, tra gič ni do ga đa ji u po ro di ci uče ni ka ili u sa moj ško li, su 
si tu a ci je ka da ne ma mno go vre me na za raz mi šlja nje, a po treb no je br zo re a
go va nje na stav ni ka i osta log škol skog oso blja. Upra vo to nu di obu ka Mi ni star
stva pro sve te (uz po dr šku ne mač ke vla di ne or ga ni za ci je GIZ). U slu ča ju da ne ka 
ško la ipak ne uspe sa ma da iza đe na kraj sa pro ble mi ma na sta lim usled ne kog 
kri znog do ga đa ja, u Mi ni star stvu pro sve te na ja vlju ju for mi ra nje 30 mo bil nih 
struč nih ti mo va ši rom Sr bi je, ko ji će do la zi ti na po ziv ško la i spro vo di ti psi ho lo
ške po stup ke, ka ko bi se kri za pre va zi šla (B92, 2012).

Po treb no je ši ri ti da lje već eta bli ra ni pro gram „Ško la bez na si lja“. Is tra ži
va nje UNI CE Fa je po ka za lo da se iz me đu 56 i 85 od sto de ce u ško la ma ose ća 
si gur ni je za hva lju ju ći pro gra mu „Ško la bez na si lja“. Broj đa ka ko ji če sto tr pe 
na si lje sma njen je za šest od sto, a u ne kim ško la ma i za po lo vi nu. Uče ni ci ka žu 
da se po pu lar nost nji ho vih vr šnja ka ko ji se na sil no po na ša ju sma nju je, a dve 
tre ći ne na stav ni ka is ti ču da se ose ća ju sprem ni je i spo sob ni je da re a gu ju. U 
ok to bru 2012. su još 24 osnov ne ško le uklju če ne u taj pro gram, či me se broj 
obra zov nih usta no va ko je uče stvu ju po peo na 250 (V.A., 2012: 5). Ima mi šlje
nja da je po treb no uklju či va nje u ve ćoj me ri pri vat nog obez be đe nja, ali i raz
vi ja nje ve šti ne ne na sil ne ko mu ni ka ci je me đu de com i na stav ni ci ma u ško la ma 
svih ni voa (Ga lo vić, 2012: 10). Pe ri o dič ni pre tres tor bi uče ni ka pri li kom do la
ska u ško lu, uz sa gla snost ro di te lja, ja vio se kao pred log zbog či nje ni ce da 
je 49,7 od sto uče ni ka, to jest sva ki dru gi, une lo hlad no ili va tre no oruž je u 
ško lu. Ipak, ova kva me ra je ap so lut no re pre siv na, ne pod sti če od go vor nost, 
već je is klju či vo reč o kon tro li, ko ja mo že da pro iz ve de dru ge ob li ke na si lja 
(Eki pa Ku ri ra, 2012b). U ne kim sre di na ma tra ži se do zvo la za for mi ra nje ro di
telj skih pa tro la, ko je bi mo tri le na pro stor u bli zi ni ško la i nad le žne oba ve šta
va le o in ci dent nim si tu a ci ja ma (Pre ra do vić, Ri sto vić, 2012). Pre ven ti va se ina če 
do sta če sto is ti če kao ne sum nji vo jed no od efi ka snih, ako ne i je di no re še nje 
za de cu si le dži je (Đor đe vić, 2012). Iako još uvek po sto ji ne ve ri ca u škol ske po li
caj ce i vi deo nad zor, pa se po ne kad is ti če da „ka me re ne po ma žu“, prak sa je 
po ka za la su prot no. In te re san tan je ne dav no iz net pred log da se u sve ško le u 
Sr bi ji, jed nom ne delj no uve de čas na ko jem bi se go vo ri lo o na si lju i zlo sta vlja
nju i da se na zo ve „Alek sin čas“, u znak se ća nja na de ča ka iz Ni ša ko ji je iz vr šio 
sa mo u bi stvo zbog mal tre ti ra nja u ško li (Mi la di no vić, 2012: 14).

Jed na od naj dra stič ni jih pred lo že nih me ra je si gur no tzv. „ap so lut na 
ne ka žnji vost sa mo od bra ne“ ko je pra vo bi tre ba lo da ima sva ko de te da se 
od bra ni od oso ba bi lo kog uz ra sta, ko je ne spa da ju u pri rod no okru že nje na 
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bi lo ko jem me stu, a na ro či to gde bo ra vi sa mo ili s dru gom de com, kao i u 
slu ča je vi ma ka da oso be iz pri rod nog okru že nja ig no ri šu ak tu el no psi ho fi
zič ko sta nje i na sta vlja ju sa agre siv nim fi zič kim ili ver bal nim na pa di ma. Ovaj 
pred log je for mi ran zbog slu ča ja uče ni ka iz Ka ća, ko ji se de sio de cem bra 2012. 
go di ne, ko ji je po sle vi še me seč nog mal tre ti ra nja na kra ju re a go vao od bra
niv ši se no žem od na pa da ča, da bi bio pri tvo ren zbog po ku ša ja ubi stva, zbog 
če ga su nje go vi škol ski dru go vi i mno gi dru gi gra đa ni re vol ti ra no pro te sto
va li (Pre ra do vić, 2012c). Isti slu čaj je in spi ri sao i zah te ve op šti jeg ti pa, npr. da 
se pro me ne u Kri vič nom Za ko ni ku vr še sa ci ljem da se, kao i sva kim do brim 
za ko nom, spre či do dat no ka žnja va nje na pad nu tog, od no sno žr tve, kao i da 
se kri vič nim de lom sma tra ako oso be za du že ne da vo de ra ču na o de ci (vas
pi ta či, na stav ni ci i dru gi) ne pri ja ve i ne spre če mal tre ti ra nje de ce, ali i stro go i 
do sled no sank ci o ni sa nje na sil ni ka (Ga lo vić, 2012: 10).

Za klju čak

Na osno vu sve ga re če nog, sma tra mo da za de la vr šnjač kog na si lja još 
uvek ne tre ba tra ži ti pri me nu oštrih sank ci ja dok ni su is cr pe ne po sto je će pre
ven tiv ne mo guć no sti (Mi ja to vić, 2011: 13). Na i me, neo p hod no je ulo ži ti vi še 
ener gi je i na po ra u pri me ni po sto je ćih pod za kon skih aka ta, Po seb nog pro to
ko la o za šti tu de ce od na si lja, zlo sta vlja nja i za ne ma ri va nja u obra zov no vas
pit nim usta no va ma i Pra vil ni ka o tom Pro to ko lu iz 2010. Vr lo je va žno uze ti 
u ob zir i upo zo re nja struč nja ka da se stra te gi ja su zbi ja nja ovog vi da, kao i 
sva kog dru gog vi da na si lja, ne for mi ra pod uti ca jem dra stič nih po je di nač nih, 
naj te žih slu ča je va (Ra du lo vić, 2010: 119). Opa sno je i po zi va ti se na zah te ve 
„ve li kog bro ja gra đa na ne za do volj nih bla gom ka zne nom po li ti kom“ pri li kom 
od lu či va nja o oza ko nje nju stro žih sank ci ja. Do ta la sa ta kvih ini ci ja ti va usled 
„mo ral ne pa ni ke“ (Tomp son, 2003: 48) obič no do la zi u kri znim vre me ni ma, 
kao i u do ba pred iz bor nih kam pa nja, po pra vi lu bez re al nih po ka za te lja o 
uzroč no po sle dič nim od no si ma iz me đu po sto je ćih sank ci ja i ni voa vr šnjač
kog na si lja, kao i usled ola kog pri hva ta nja ve ro va nja da je kon tro la bi la ne do
volj na, in sti tu ci je ne moć ne, za kon ska re še nja ne e fi ka sna i da se pro blem mo že 
re ši ti sa mo nor ma tiv nim re or ga ni zo va njem, po seb no u prav cu uvo đe nja stro
žih sank ci ja. I da ne bi sve po me nu to osta lo sa mo na pa pi ru, svi mo ra ju da 
bu du uklju če ni da bi pred lo že ne me re do bro funk ci o ni sa le: i za po sle ni u ško li 
i ro di te lji i uče nič ki par la ment, po seb no škol ski ti mo vi za spre ča va nje na si lja, 
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lo kal na sa mo u pra va i cen tri za so ci jal ni rad i svi ko ji mo gu pre ven tiv no da 
de lu ju i ot kri ju po ten ci jal ni pro blem (Mr še vić, 2012b: 340).
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Victims of peer violence

This paper presents facts on peer violence victims, committed by minor 
perpetrators against other minors. The author analyses four main characteristics 
of peer violence: imbalance of power between perpetrators and victims, identified 
intention to cause injuries, permanent treats of repeated violence and afraidness 
of the victims. Otherness and weakness (physical and social) of the victims are 
identified as the main motives of the perpetrators who decide to attack, and these 
characteristics form the basis of the victim typology. Due to the fact that the research 
is phenomenologically based mostly on media report on peer violence cases in the 
period between September 2011 and the end of 2012, the author illustrates all main 
statements with the real cases which took place in the focused period. Measures 
to combat peer violence are presented, like the already established such as the 
school without violence program, and those recently proposed, such as the so called 
Aleksa’s class.

Key words: peer violence, weaknesses and otherness of the victim, group 
violence against individuals, Aleksa’s class, school without violence.


